



“红色印记” 上海城市红色寻访活动开启



记者 刘昕璐/文 受访者图

从“初心之地”到“人民城市”，用脚步丈量上海这座光荣之城，追寻根植于城市血脉的红色基因，也在专属手册上敲下一枚枚精美印章，留下属于自己的红色印记。作为2024上海红色文化季市级重点项目之一，“红色印记”上海城市红色寻访活动已正式开启。

5月-7月上海红色文化季期间，市民可以通过“红途”平台，免费申领《光荣之城 红色“沪”照》寻访手册，持手册即可探访遍布全市的革命旧址、伟人故居、行业博物馆等45个红色场馆，收集主题印章、参与特色研学活动、完成红途线上打卡。

本次城市红色寻访活动重点推出8个寻访主题、45个红色场馆，如“澎湃岁月”主题将带你走进曾经蛰伏闹市的中共中央秘书处机关旧址纪念馆，在一幢幢渗透历史烟云的石库门老建筑中，开启一场与时空的对话；“光辉足迹”主题将探访毛泽东旧居、宋庆龄“可爱的家”，近距离感悟伟人崇高风范；“海上繁花”主题将展现证券、电信、纺织、交通等行业的百年变迁，解锁“新中国第一张股票”等宝藏展品背后的故事……

寻访活动鼓励广大市民群众尤其是青少年亲身走进红色场馆，触摸城市的红色底色，留下属于自己的红色印记。参与集章打卡的45个红色场馆，将提供包括1项特色集章、1份研学任务单和多元特色宣传教育活动的“1+1+N”红色文化寻访体验。市民群众可到馆收集主题印章和特色套章，通过研学任务单深度探访场馆，在“红途”平台红色文化季专区预约体验情景党课、巡展讲座、文艺表演、手工互动等丰富红色文化活动。主要参与途径分为线下集章、线上打卡两种方式。

>>>活动指南

如何领取寻访手册？

2024上海红色文化季期间，将通过线上预约领取方式，全市免费发放1万本《光荣之城 红色“沪”照》寻访手册。据悉，首批寻访手册免费申领活动已经结束，后续将在6月、7月的第一周（6月3日-6月6日，7月1日-7月4日）开启线上申领，详情可关注“红途”公众号信息发布。

线上打卡

另外，活动还设线上打卡。参与者可通过随申办首页、“红途”微信公众号等渠道进入“红途”平台，在“城市阅读/热门线路”板块进行城市红色寻访主题打卡。8个主题内的各个场馆打卡不限顺序、可累计打卡。成功打卡一

参与话题

本次活动联合“小红书”发起话题共创，活动参与者可带话题 #光荣之城红色印记，在“小红书”平台分享城市红色寻访心得、照片、盖章活动体验，主办方将每月选取30条精品笔记，发布者可获得2024上海红色文化季场馆纪念版实体徽章。

城市可持续发展 是每个人的责任

记者 刘昕璐 受访者图

我们每个人都是城市巨幅画卷中不可或缺的一笔。近日，同济大学建筑与城市规划学院景观学系副教授陈静来到莘城学校，通过《社区花园与城市微更新》的讲座，激发中学生对于实用、美观、经济的城市更新项目的认知，也启发了他们对未来生活方式的思考。这一幕出现在由上海市社联主办的“东方讲坛·思想点亮未来”系列讲座上。

陈静说，这些社区花园不仅美化了城市，还承担了多种功能，对提升环境品质和促进社区发展发挥了关键作用。她通过“梦想花园”和“巨人的花园”两个案例，进一步展现了社区花园如何成为激发空间活力的微更新方式。

现实中，同济大学师生共建的“梦想花园”开始于2021年11月。当时，学校启动了运筹楼屋顶花园微更新项目，综合考虑了参观动线、光照、风速等因素，对场地观赏视线和生境进行了细致的分类和分级。广泛征集设计方案，吸引了来自不同学院、年级和植物爱好者的创意，旨在共同打造一个融合植物文化、科普、农耕文明和生态文化的梦想花园。

快闪型社区花园以其短暂的存在和可移动式种植设施，为城市带来别样的生机与活力。“巨人的花园”就属于快闪型社区花园，这一由同济大学创造的创意作品亮相2024年上海（国际）花展奉贤会场暨奉贤区全域花展。作品还将废旧鞋子、书包、足球等物品转化为创意十足的种植容器，实践了环保的4R原则：减少（Reduce）、再使用（Reuse）、回收（Recycle）、替代（Replace）。

陈静告诉同学们，希望这场讲座不仅传达城市微更新和社区花园的知识，更希望激发大家对美好生活环境的向往和对可持续发展的责任感。“每一个微小改变都是大家共同努力的结果，让我们携手并以智慧和热情，为创造一个更加美丽、可持续的世界贡献自己的力量。”陈静说。

